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O que sabemos

m Podemos multiplicar uma linha de um sistema por um
escalar e somar com outra linha... O sistema continua

vélido:
Ex. x 2
x+y=3 2x+2y=6 - x+3y=1
x-y=5 x-y=5 .> x-y=5
A B c

A, Be C sdo equivalentesl ~ x=4,y=-1

|
Qual a vantagem ?

= Obviamente, de A para B para C, ndo ganhamos nada.
Mas se fizermos:

x+y:3 _ X +y =3
x—y:5> _ZY:Z
A D

sabemos resolver facilmente!
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Queremos um sistema triangular:

m Sabemos resolver muito facilmente um sistema

triangular:
app o+ + agp xy = by
ot aaman = o
4 agnan = b
Upp Ly b,

L™ T —
Como fazer ?

(1) (1) (1)
ayy ooay, | b
1) (1 (1)
“é:} “2u> | by
(1) (1) (1)
433 - Azy } by
(1 1 1
(L”.;) D us,“) ‘ bﬁz )

zerar estes elementos
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Como eliminar os elementos indesejados ?

1) (1) (1) 1 (1)
“(11 apy ay . “(ln> by
o) o o]

by

\

\

\
1) 1 | 1
“.‘;2' “.i.i> "'(m) } b.(i)

) (1 1 |
.@ a and ..oahn |

n? linha = ne linha - 19 linha multiplicada por a,"/ a;; ®

3a linha = 3¢ linha - 1¢ linha multiplicada por a3, ®/ a;; ®
24 linha = 2¢ linha - 1¢ linha multiplicada por a,®/ a;; ®
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Ficamos com:

m (1 (1) (1)
( ajaysoay o ooooay | by
> 2) 9 (2
ni,.',) 11.[,?;’ L ll.‘,_”’ ! b2
2) (2) (2) (2)
Ap2 py agn | by
onde: n
@ _ (1) ayy
af = o = a4
no
i =23....n
i=12....n
(2) (1) a aV
@ _ )
b; b; b =5
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Observagées (1/3)

m Para efetuar as operagdes de eliminagdo da primeira
coluna, necessitamos que ay; # 0.

i ||
Para eliminar os elementos indesejados da
seaunda coluna:

{1) (1) (1) (1)
ayy g, Gy . ay

(2) (2) p2
Ay .. Apg 2

ne linha = ne linha - 1¢ linha multiplicada por a,,®/ a,,
3¢ linha = 3¢ linha - 1¢ linha multiplicada por a3,/ a,, ?)

TR
Observagées (2/3)

m Para efetuar as operagdes de eliminagdo da segunda
coluna, necessitamos a,,® # 0. O que isso significa ?

Quando da eliminagdo de a,;, ndo pode aparecer zero em a,,?.
Ou seja:

a1 a2

det(a“ a12 ) £0

TR —
e assim por diante... acabamos com:

TR
Observagées (3/3)

det(au a2 ) %0

a1 a2

= No caso geral:

detAy # 0
onde A, sdo os menores principais
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Exemplo

Resolver o sistema:

i TR
Exemplo

Eliminando a,;:

29 linha = 2¢ linha - 1¢ linha ¢ ay/ay

1 29 linha = 2¢ linha - 1¢ linha ¢ 2/6

1 2¢ linha = 2¢ linha - 1 linha ¢ 1/3

I 22 linha = 29 linha - (2 2/3 -1/3| 7/3)
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Eliminando aj,:

3¢ linha = 3¢ linha - 19 linha ¢ a3;/ay;

| 3¢ linha = 3¢ linha - 1¢ linha ¢ 3/6

| 3¢ linha = 3¢ linha - 1@ linha ¢ 1/2

I 3¢linha = 3¢ linha- (3 1 -1/27/2)

(6 2 -1 | 7
| 0 10/3 4/3 | 14/3 |
\o 1 17/2 | 19/2)

T | —
Exemplo
Eliminando aj,:
6 o 17 3¢ linha = 3¢ linha - 2¢ linha ¢ a5,/a,,
1 22 linha = 22 linha - 2¢ linha ¢ 1/(10/3)
R R N ) 1 22 linha = 22 linha - 22 linha ¢ 3/10
1 2¢linha = 22 linha- (0 1 2/5 | 7/5)

6 2 -1 | 7
0 10/3 4/3 | 14/3
0 0 81/10 | 81/10

Exemplo
(6 2 -1 7
(0 10/3 4/3 | 14/3 )
0 0 81/10 | 81/10
(6 2 -1 \/e\ [ T )
0 10/3 4/3 | = 14/3
0 0 81/10) \ 23 81/10
81/10x3 = 81/10 ! x3=1
10/3 x,+4/3=14/3 ! x;=1
bx,+2-1=7! x =1




